

福建龙岩新罗区电信诈骗调查

网购信息泄露遭“精准诈骗” 山头设窝点月入数万元 三兄弟一夜暴富盖4层楼

9月底，公安部发布A级通缉令通缉10名特大电信网络诈骗犯罪在逃人员，其中，犯罪嫌疑人谢置安和谢建海来自福建龙岩新罗区。9月29日，这两人相继落网。

去年10月，因当地网络购物诈骗犯罪问题突出，新罗区被公安部列为全国第一批地域性职业电信诈骗犯罪7个重点整治地区之一。公安部刑侦局相关负责人在接受“新华视点”记者采访时表示，经过强力打击整治，新罗等重点整治地区作案已呈下降趋势，窝点开始向外转移。

A

洗钱涉案金额 达1亿余元

记者在新罗区采访了解到，适中镇是网络购物诈骗重灾区。两名公安部A级通缉犯均来自这个地方。

9月29日，谢置安在适中镇中心村被公安机关抓获。据公安部通报的信息，2014年10月，龙岩警方在侦办一起电信网络诈骗案过程中，发现谢置安涉嫌为网络购物诈骗团伙转账洗钱，涉案金额达2000余万元。

同日，谢建海在厦门向公安机关自首。今年6月2日，江苏常州市发生一起涉案金额500万元的电信诈骗案，谢建海有重大嫌疑。公安机关同时发现，谢建海涉嫌伙同他人电信网络诈骗团伙转账洗钱，涉案金额达1亿余元。

据了解，谢置安、谢建海都是80后，初中文化程度，无固定职业，游手好闲。但在2013年前后，他们突然变得有钱了。

10月12日，记者来到适中镇中溪村谢置安家中。这是一幢建于2013年的4层楼，位于村委会正对面，外墙粉刷成香槟色，每层面积约200平方米，安装有大片落地窗和防盗网。与周边裸露水泥墙面的楼房相比，显得相当气派。

谢置安家兄弟3人都已成家，住在同一幢楼里，每家一层。中溪村党支部书记林云说，谢置安的两个哥哥以前在适中镇跑运输，谢置安初中毕业后外出讨生活。2013年和2015年，谢置安的两个哥哥因从事电信诈骗先后被公安机关抓获。“他们一家此前并不富裕，突然之间盖起了高楼。案发后，对谢置安家盖房的钱进行了追查，但没有查清来源。”林云说。

多名镇、村干部回忆，2013年前后，电信网络诈骗从闽南一带传到适中镇，当地不少年轻人受暴利诱惑，铤而走险。在适中，像谢置安三兄弟这样“突然就有钱”的年轻人为数不少。他们大多只有初中文化程度，有的在外打工，有的游手好闲，但突然之间就开起了小车，盖起了高楼，出入高档餐饮、娱乐场所，成为同龄人羡慕的对象。这极大刺激当地更多人从事这个行当。



福建省闽江学院学生孙佳音和施友峰(左)在观看防范网络电信诈骗展板。 新华社记者 林善传 摄

B 靠诈骗月收入数万元，2014年“双十一”发案2000多起

“几台电脑，几部手机，上上网，打打电话，一个月就有数万元甚至一二十万元收入，一些村民跃跃欲试。”回忆起网络购物诈骗滋生蔓延时的情形，适中镇新祠村村党支部书记杨威忠印象深刻。杨威忠告诉记者，网络购物诈骗刚从外地传入适中时，一些年轻人跟家长和村民们说在家开淘宝网店，搞电子商务，当时大家都不知道他们干的是违法的事。

记者调查发现，和层级分明、分工明确、层层设陷的冒充“公检法机关办案人员”诈骗手法不同，网络购物诈骗操作手法相对简单，三五个人就能组成一个小团伙，利用网络购物平台实施诈骗。

据新罗公安分局办案人员介绍，诈骗分子从网上购买淘宝等购物平台买家个人信息，包括订单号、订单内容、姓名、电话等详细信息后，冒充

网店客服人员，以“订单出现异常，要退款给您”等为由拨打电话，诱骗买家进入其提供的钓鱼网站，窃取买家输入的账号、密码和验证码等信息，将买家银行卡内资金转走。

诈骗分子作案时间通常集中在下午3点至晚上12点之间，新罗公安分局办案人员说：“买家的信息必须是最新的，如果已经发货就很难得手，最好是上午下订单，下午就电话

称订单异常，买家很容易上当。”

在互联网上批量购买网络购物平台买家信息，租用电脑黑客提供的钓鱼网站，利用非实名制上网卡、电话卡、银行卡实施诈骗、转移赃款，以适中镇为中心，网络购物诈骗很快滋生蔓延开来。适中镇相关负责人介绍说，2014年“双十一”当日，犯罪嫌疑人通过设在适中的诈骗窝点疯狂作案，发案2000多起。

C 严打之下转移窝点，在偏远山头搭建帐篷实施诈骗

新罗公安分局相关负责人介绍，近年来，当地开展高频率专项行动，严厉打击、综合治理，逐步铲除该类犯罪在当地滋生蔓延土壤。目前，适中镇、新罗区网络购物诈骗犯罪大幅降低。

适中镇公安派出所所长张永斌告诉记者，2014年以来，随着一大批犯罪嫌疑人被抓获，诈骗分子在家中设立窝点实施诈骗很快无法立足。一些团伙开始转移窝点，利用适中镇四面环山，山多林密，山路崎岖等地

理特点，在偏远山头搭建帐篷，通过无线上网、拨打电话等实施诈骗。

新罗区政府相关负责人告诉记者，针对这一情况，区里投入数十万元，在进山重要路段、路口新安装高清监控探头，在重点区域安装无线上网安全管控系统，实时监控可疑状况；充分利用乡镇、村级力量，组建专门巡山小组，不定期加强重点部位和可疑山头的巡查清查；结合森林防火、无证矿洞巡查、养殖业污染治理等工作，组织

林业、安监、环保部门人员及当地村民，动用无人机等设备，开展拉网式摸排整治，并通过通信部门采取断网等措施，不让诈骗窝点有生存空间。

杨威忠说：“全镇已经形成‘人人喊打’局面，诈骗窝点很难立足。”

适中镇党委书记林新泉告诉记者，针对一些村民法律意识淡薄，对诈骗危害认识不足等问题，镇、村干部挨家挨户上门宣传，签订告知书、承诺书，用身边违法犯罪人员的真实

案例教育村民。

新罗多名基层干部、公安民警提出，网络购物诈骗的滋生蔓延和公民个人信息泄露严重，非实名银行卡、手机卡、上网卡泛滥等息息相关，打击、防范电信诈骗是一个长期系统工程，仅靠一时一地的整治难以根除，必须通过全国范围的严厉打击、综合整治，逐渐消除此类犯罪生长土壤。

记者 郑良

(新华社福州10月25日电)

过期乳制品以“饲料”名义多轮倒手违法销售到全国各地 幕后“大老板”刘某被抓

据新华社上海10月24日电 (记者周琳)近日，上海市食品药品安全委员会办公室会同上海市食药监局、市公安局等部门，联合侦破了一起违法加工、销售过期新西兰产进口烘焙用乳制品案。

直至案发已销售百余吨

据调查，为躲避监管，这276吨过期进口烘焙用乳制品被以“饲料”名义多轮倒手，分装后通过批发和网店等方式销售到全国多地，客户不乏一些连锁蛋糕店，直至案发已销售百余吨。

经查，犯罪嫌疑人刘某之前从苏州一商贸公司购买了新西兰产烘焙用25公斤装大包烘焙用乳制品，因库存等原因，276吨乳制品已过保质期1个月到半年不等。

由于不甘心销毁带来损失，刘某玩起了移花接木，售卖这些过期烘焙用乳制品。他将亲戚拉入销售团伙，形成了仓储、加工、线上线下同步销售的违法产业链。

为躲避监管，在销售前刘某将乳制品倒手了多轮。刘某通过其控制的上海嘉外国际贸易有限公司库存过期的276吨乳制品，然后以“饲料”的名义，将其走账给了南通华源饲料公司，

再倒手给上海姜迪国际贸易有限公司。

据调查，姜迪公司的实际控制人为刘某的亲戚尚某。最后，姜迪公司先后将其中166.8吨销售给上海榕顺公司、上海智义贸易有限公司、上海锦合食品有限公司以及江苏、河南、青海等下游经销商。

其中，榕顺公司在上海闵行区的某仓库内，将25公斤装大包过期烘焙用乳制品加工成小包装并更改标签，通过网络销售。公安部和食药监部门全力追查，对上述线上线下销售的涉案产品予以追缴，对姜迪公司库存的109.2吨涉案产品全部查扣。

虽然易主多次，但监管部门通过查账的方式从最下游倒查，最终找到了幕后“大老板”刘某。

倒手分装利润翻倍

上海市食药安办负责人表示，这是一起典型的团伙式、家族式、有组织的食品安全违法犯罪行为。明知过期仍然进行销售，通过外地公司进行表面走账以掩人耳目，计划周密，情节恶劣，必须从严惩处。

目前，公安机关已抓获涉案的5家公司共19名犯罪嫌疑人，其中已移送上海闵行区人民检察院起诉8人；

到期日期被改为 “生产日期”

近年来，篡改保质期是进口食品比较突出的安全问题。据相关执法人员介绍，国内一些食品经销商甚至刻意从境外进口过期食品。这些食品原包装的底部一般用外文标明“到期日见底部”之类的字样，进口商贴上中文标签进行遮盖，然后将到期日期修改为“生产日期”。

乳业分析师宋亮认为，进口食品

来源多样，标签管理混乱、批号识别困难，监管存在薄弱环节。他建议对孕妇、老年人和婴幼儿等相关的高风险食品、保健品，加快建立跨国追溯体系，便于对其来源、生产时间、批号等有明确的跟踪和监管。

上海市公安机关相关负责人说，这起案件既不是内部举报，也不是同行

竞争举报，而是上海食药监局执法总队根据专项检查任务主动发现和查处的。

据了解，2016年以来，上海市食药安办会同市食药监局、市公安局等部门，制定《上海市食品药品行政执法与刑事司法衔接工作实施细则》，建立完善了线索通报、案件移送、联合办案、涉案物品处置、信息共享、重

大案件联合督办等常态化工作机制。截至目前已成功侦破食品药品刑事案件329起，抓获犯罪嫌疑人538人，其中已移送检察机关起诉197人。



电商“炒信”行为 将入“黑名单”严惩

据新华社北京10月25日电 (记者于佳欣)为加强对网上“炒信”行为的监管，“双十一”来临前，阿里巴巴、京东等8家电商企业共同签署了“反炒信”协议，在国家发改委等部门指导下，“炒信”行为将被纳入“黑名单”严惩。

国家发改委副秘书长许昆林说，“炒信”就是利用网络虚拟交易炒作信用，目前已呈现职业化、专业化等特点，是电子商务领域的一大毒瘤。加强对“炒信”行为的监管，有利于促进电商健康发展和社会信用体系建设。

会上，阿里巴巴、腾讯、京东、58同城、滴滴出行、百度糯米、奇虎360、顺丰速运等8家企业签署了《反“炒信”信息共享协议》。根据协议，各企业将加强内部信用管理，记录“炒信”行为信息。在国家发改委、人民银行、中央网信办等有关部门指导下，企业将在全国信用信息共享平台定期共享信用信息，并应用到各类场景中。

国家发改委财政金融司副司长李聚合表示，根据协议将建立并定期共享“炒信”黑名单和联合惩戒系统。“炒信”黑名单包括但不限于为“炒信”行为提供账户、数据、技术等服务的单位、个人、网站和移动应用程序。对“炒信”主体将限制新设账户，屏蔽或删除现有账户，扣除信用积分，限制提供互联网金融服务，限制严重失信寄递物流企业入驻电商平台，限制网络广告推广等。

李聚合表示，反炒信不能电商单打独斗，需政府、企业联合发力。这一机制将通过制度、技术措施保护商户的商业机密和个人隐私，也鼓励广大市场主体对“炒信”行为进行举报。



新华社发 程硕 作

我国将为生活 不能自理的特困人员 优先提供集中供养服务

新华社北京10月25日电 (记者王思北)民政部社会救助司副司长蒋玮25日表示，针对目前供养服务机构同时面临的“一床难求”和“床位空置”问题，我国将提升供养服务能力，下一步将优先为生活不能自理的特困人员提供集中供养服务。

“这些年在供养服务的实际运行过程中，出现了‘一床难求’、同时有些床位又在空置的尴尬局面。”蒋玮在民政部当日举行的新闻发布会上说，对于生活不能自理的特困人员，“一床难求”并不是说没有床位，而是一些供养服务机构由于硬件设施的限制和缺乏专业护理人员，无法接收想住进来的不能自理的特困人员。

对此，蒋玮表示，下一步将优先对生活不能自理的特困人员集中供养，目前已经在一些省份开展试点。还将提升供养服务能力，加快推进原有机机构设施设备的达标，通过对现有机构的改建、扩建、设施改造，使单张床位面积、应急呼叫系统、消防设备达到符合生活不能自理特困人员的照料标准。并提高为生活不能自理的特困人员服务的工作人员配备比例。

在新闻发布会上，民政部还发布了《特困人员认定办法》。根据办法，城乡老年人、残疾人以及未满16周岁的未成年人，同时具备无劳动能力，无生活来源，无法定赡养、抚养、扶养义务人或者其法定义务人无履行义务能力的条件的，应当依法纳入特困人员救助供养范围。此前已经确定为农村五保对象的，可以直接确定为特困人员。

沈阳出台新举措 创新创业 最高可获1亿元资助

新华社沈阳10月25日电 (记者石庆伟)辽宁省沈阳市近日出台建设国家创新型城市重大举措，进一步聚集高层次人才团队创新创业；对沈阳创新创业的顶尖人才或由顶尖人才团队开展的重大项目，最高可给予不超过1亿元人民币的资助。

辽宁沈大国家自主创新示范区是东北唯一的国家自主创新示范区。沈阳市规定，除了对创新创业顶尖人才项目予以重点资助外，还将分4个档次，分别对高层次人才创新团队给予50万至2500万元的项目资助。沈阳还计划，未来5年内引进300名左右海外高层次人才，进一步培养和选拔创新型领军人才、优秀专家。来沈阳创业的海内外博士，其技术或专利如果达到国内外领先水平，可获得10万至50万元的启动资金。